

EDICION DE LA TARDE.

La peregrinación á Roma.—Actitud de los periódicos ultramontanos y liberales.

Para apreciar fácilmente este asunto, conviene recordar que los Sres. D. Cándido y D. Ramon Nocedal, dirigieron á Su Santidad Leon XIII el día de la Inmaculada Concepción, una exposición suplicándole permiso para una peregrinación á Roma.

El Papa contestó á los señores referidos en una carta muy afectuosa, en la cual se dice, entre otras cosas:

«Y bien lo comprendisteis vosotros, queridos hijos, que habeis concebido el noble designio de promover en toda España una gran peregrinación á la tumba de los Santos Apóstoles, para conducir cerca de Nos con la guía de sus pastores, una escogida falange de hijos que tomen parte en nuestros dolores y Nos conforten con su afecto y con su presencia.

Esta romería, de carácter puro y exclusivamente católico, tendrá por objeto visitar los sepulcros de los Apóstoles y los santuarios de la capital del Cristianismo, reavivar la piedad de los peregrinos, y dar prueba solemne de fe y adhesión á la Sede Apostólica. Tal designio, Nos regocijamos en anunciarlo, nos será por todo extremo grato, y mereced de nuestra parte alabanza y estímulo.»

Admitida la romería por Su Santidad, *El Siglo Futuro* lo hizo público, como era natural, con gran ostentación, principiando desde luego los trabajos de organización y obteniendo, aunque con ciertas reservas del poder civil, la autorización conveniente.

Desde este momento, la cuestión quedó planteada, advirtiéndose que los periódicos liberales acogían el pensamiento con recelo y aun con hostilidad, escribiendo en este sentido también artículos muy acentuados *La Epoca* y *El Estudiante*, por creer, en resumen, que bajo la proyectada peregrinación católica, se escondía una manifestación carlista; manifestación con esta carácter, primero por las ideas de sus iniciadores; después por las personas que se dice han de componer la junta organizadora, y luego, porque resultan preteridos los obispos, que parecía natural dirigieran esta peregrinación.

Hasta ahora *El Siglo Futuro* no ha protestado de ciertos ataques que se han dirigido á la manifestación, si bien anoche recuerda que el Sr. Cánovas puso toda clase de inconvenientes á la peregrinación de Santa Teresa, y no deja después de deslizarse algunas indicaciones contra los individuos de la Union Católica.

A todo esto los periódicos que como *El Siglo*, se llaman católicos, *La Fe* y *La Union*, más ó menos conexados con el Círculo de la casa de Estrella, han tenido el cuidado de mostrar cierto apartamiento para el pensamiento de los señores de Nocedal hasta tal punto, que *La Union* no ha publicado todavía la carta de Su Santidad autorizando la romería, y *La Fe* no publica esta carta hasta anoche, y por cierto haciendo constar que la toma de *La Lealtad*, de Valencia, cuyo periódico no ha hecho otra cosa que transcribir de las columnas de *El Siglo*. Y luego dice *La Fe*:

«Nosotros no comentamos las palabras del Papa, ni muchísimo menos ponemos el menor obstáculo á sus deseos. La Union Católica recibió la aprobación y la bendición de Su Santidad, y *La Fe* acató la palabra de Su Santidad sin juzgar de las intenciones de los fundadores de la Union Católica por no correr el riesgo de contribuir á que quedara desairada la palabra del Papa; hoy hacemos lo propio. El Papa quiere que vayamos á Roma: por nuestra parte, iremos á Roma.»

Para que la palabra del Papa no quede desairada, lo cual vale tanto como decir que lo que se haga no se hará en consideración á los propietarios é inspiradores de *El Siglo Futuro*.

Tal es el estado de una cuestión que dará bastante que hablar, porque ahora se empiezan los trabajos de organización, y según las personas que resulten nombradas para la junta directiva, así se podrá medir con más exactitud el pensamiento de la empresa.

Por de pronto, la opinión liberal de todos los matices, se presenta hostil por completo al pensamiento de *El Siglo Futuro*, pues recela que se trata de una exhibición de fuerzas carlistas, y esto ni puede convenir á la Iglesia, ni sería agradable al pueblo italiano, con quien conservamos tan amistosas relaciones.

Un paseo por Lisboa.

11 de Enero.

Sr. Director de EL CORREO.

Son tantos y tan continuados los acontecimientos á que ha dado origen el viaje á Lisboa de nuestros reyes, que no permitan al periodista que, al venir, ha contraído la obligación de verlo y examinarlo todo, más que el tiempo puramente preciso para asistir á los actos de carácter, digámoslo así, oficial.

No obstante esto, preciso es que aquellos abonados á EL CORREO que no hayan visitado la capital del reino lusitano se resignen á conocer algo por mi modestísimo conducto de lo notable que en si encierra esta población.

Dicen los portugueses, y en verdad que no les falta razón, «que el que no ha visto á Lisboa, no ha visto cosa boa.»

Indudablemente la situación topográfica de Lisboa, colocada á manera de anfiteatro, sobre una eminencia, en la orilla derecha del caudaloso Tago, da á esta vastísima ciudad un aspecto notable, tanto más cuanto que lo que aquí se llama la *parte nueva*, es donde existen majestuosos y bien cons-

truidos edificios, y bastante limpieza en las calles, puede competir con otras bellas é importantes poblaciones del mundo civilizado.

Por hármela recomendado como una de las notabilidades de Lisboa, citaré en primer término la Plaza llamada del Rocío, que es, en efecto, hermosa. En el centro de ella hay un delicioso jardín, en el que abundan flores de diversas clases, todas delicadas. Este jardín, aunque de pequeñas dimensiones, sirve y es uno de los paseos más concurridos y agradables de la población.

En esta misma Plaza se verificará uno de estos días la gran parada militar que se prepara en honor de los reyes de España, á cuyo efecto están colocando á toda prisa las tribunas desde donde el elemento oficial é invitados especiales presenciarán la revista de las tropas.

También es muy espaciosa y magnífica la Plaza del Comercio, en el centro de la cual se levanta una preciosa estatua ecuestre en bronce que representa al rey José I.

De las diferentes iglesias que he visitado, únicamente ha llamado mi atención la verdaderamente magnífica, tanto por su historia como por su construcción y las riquezas que atesora, llamada del convento de Belém.

Los portugueses, según me contó el cicerone, tienen verdadero delirio por esta iglesia, en atención á que, además de ser la casa del Señor, está construida precisamente en el mismo sitio donde desembarcó el célebre marino Vasco de Gama al regresar de su viaje al Cabo de Buena Esperanza.

La mandó construir el rey Manuel el año 1498. Dos teatros he visitado; el de la *Trinidad* y el de *Doña Maria*. En ambos actúan compañías portuguesas, de zarzuela en el primero y verso en el segundo. Ni uno ni otro tienen nada de particular, son por el estilo de los nuestros de *Lara* y *Variedades*.

La compañía de zarzuela es bastante mediana; pero en cambio en la de verso podían aprender algo nuestros artistas de Madrid.

Anoche les vi hacer *Sociedade onde á gente se aborrece* ó sea *Las tres jaquecas*; pero sin las modificaciones que ahí se han introducido, sino literalmente traducción del francés.

Ha hecho bien Pina suprimir en la escena entre Mário y la Tubau, la parte aquella en que él la besa nada menos que seis veces, tres en cada mejilla, porque, francamente, es demasiado fuerte para el público español. Los que anoche la presenciaron no pudimos menos de ver con cierta extrañeza la indiferencia del público portugués.

Este teatro está construido en el mismo sitio donde antiguamente ejercía sus funciones el Santo Oficio.

Basta de paseo por hoy, porque además de tenerme que ocupar en otras cosas, estas calles se hallan colocadas sobre pendientes tan rápidas, que la base de las unas tropieza con la cornisa de las otras, y no es posible, por consiguiente, transitar por ellas á pié durante mucho tiempo.

Banquete en el palacio de Belém.

A anunciado por telégrafo se sabe ahí ya todo cuanto de notable ocurrió anoche; añadiré, sin embargo ahora que los portugueses han emitido su opinión, que el brindis de nuestro rey ha causado entre los de las diferentes clases sociales á quienes he oído, notabilísimo efecto, sobre todo aquella parte en que S. M., con viril entonación y correcta frase, manifestó su franca, decidida y leal amistad á la nación portuguesa, sin que en ella vayan envuelta la más leve sombra de esa unión-ibérica que tanto preocupa á todos los portugueses, sino muy al contrario, símbolo esa amistad de reciprocidad y absoluta independencia.

Repto que esta parte del brindis del rey D. Alfonso ha causado en este pueblo un efecto magnífico.

Hasta ahora—me decía esta mañana el P. Patrio—que á la vez es padre de la patria; hasta ahora era solo la prensa la que aseguraba que ustedes no abrigan *malas intenciones* con respecto á nosotros, y, francamente, no la dábamos gran crédito; pero desde el instante en que quien nos lo asegura es el jefe del Estado, nada en lo sucesivo tenemos que temer.

En la embajada española.

Muy poco tengo que añadir á lo que indiqué por telégrafo.

Después del almuerzo, que duró próximamente una hora, durante el cual una banda de música tocó escogidas piezas, la marcha real dió la señal á los doscientos españoles poco más ó menos que en la parte baja del palacio esperábamos, de que sus majestades pasaban al salón donde habíamos de ser recibidos.

Así era en efecto, y poco después uno á uno fuimos pasando por delante de nuestros jóvenes monarcas, que para todos tuvieron una frase de cariño, de amistad ó de su patria.

El rey vestía sencillamente de levita inglesa de color claro sin guantes, y S. M. la reina elegantísimo traje azul merino sin adornos de ninguna clase; tampoco los llevaba en la cabeza; del cuello pendía un riquísimo medallón de brillantes.

Después de á los reyes, casi todos los españoles que aquí viven fueron también presentados á los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo.

Un cuarto de hora después salían los reyes y casi todos los demás con dirección á las

Carreras de caballos.

Como el correo sale á las ocho de la noche, y las carreras han terminado tan tarde, apenas me queda tiempo más que para dar cuenta de ellas muy rápidamente.

Presidía nuestro rey, quien tenía á su derecha al infante D. Augusto, presidente honorario del Jockey-Club, y á la izquierda á la reina doña Maria Pia, de azul oscuro y sombrero con plumas; á la izquierda de ésta se hallaba nuestra reina, y en dis-

tintos puestos los reyes D. Fernando y D. Luis, príncipe D. Carlos, Sres. Sagasta, Vega de Armijo, Fontes, duque de Sexto, marquesas de Santa Cruz y de Molins, algunas damas de la reina doña Maria Pia, la señora de Valera y muchos altos empleados de Palacio.

El Hipódromo mide próximamente unos 1.700 metros, pero se halla una parte en condiciones tan malísimas, que yo estaba temiendo una catástrofe. Afortunadamente para los jockeys, no ha ocurrido nada; pero es muy expuesto y hasta temerario ponerse á correr en un Hipódromo donde hay un trozo de más de 400 metros que se halla en plano bastante inclinado.

Entre los caballos que han corrido figuran algunos conocidos, tales como *Volapie*, *Possion* y *Zoraya*, pero ninguno ha ganado el primer premio.

No puedo escribir más. Mañana hablaré de la Exposición y del baile de esta noche en Palacio, al cual estamos todos invitados *sin el maldito calzon*.

El que le han hecho á Mencheta dice que piensa utilizarlo en el Carnaval próximo.

Suyo.—J. A. Builla.

La nota francesa á Egipto.

Hé aquí el texto oficial de la declaración dirigida por el gabinete de París al representante de Francia en Egipto, para que éste á su vez se la haga al virey, al mismo tiempo que el representante de Inglaterra presenta otra idéntica:

«Habeis sido encargado diferentes veces de hacer saber al khedive y á su gobierno la voluntad de Francia y de Inglaterra y de prestarles apoyo contra las dificultades de diferente naturaleza que podrían entorpecer la marcha de los negocios públicos en Egipto. Las dos potencias están perfectamente de acuerdo en este punto, y circunstancias recientes, además de la reunión de la Cámara de notables convocada por el khedive, les ha proporcionado motivo para manifestar una vez más.

Os ruego, por lo tanto, que declareis á Tersik-Pachá, después de ponerse de acuerdo con sir Edward Malet, que está invitado á hacer simultáneamente una declaración idéntica á la vuestra, que los gobiernos francés é inglés consideran el mantenimiento de S. A. en el trono, en las condiciones expresadas por los *firmanes* de los sultanes, y que los dos gobiernos han aceptado oficialmente como único medio de garantizar, en el presente y en el porvenir, el orden y desenvolvimiento de la prosperidad general en Egipto, en las cuales Francia é Inglaterra están igualmente interesadas.

Los dos gobiernos, íntimamente unidos en la resolución de evitar con sus esfuerzos toda las causas de complicaciones exteriores ó interiores que pudieran amenazar el régimen establecido en Egipto, no dudan que la seguridad dada públicamente de su formal intencion con respecto á este punto ha de contribuir de una manera eficaz á evitar los peligros que el gobierno del khedive podría temer; peligros que, por otra parte, serian combatidos por la Francia é Inglaterra unidas, y también creen que S. A. encontrará en esta seguridad la confianza y la fuerza que necesita para dirigir los destinos del pueblo egipcio.»

Hay que advertir que en este asunto, como en todos los que se refieren á los intereses de Francia en Africa, la actitud de Alemania es completamente benévola.

En cuanto á la Puerta, un telegrama que nos comunica la *Agencia Fabra* dice, refiriéndose al *Standard*, de Londres, que el sultan de Constantinopla vá á dirigir á las potencias una protesta de la conducta de Francia é Inglaterra en la cuestión egipcia, pues la considera atentatoria á sus derechos de soberanía.

Carta de Roma.

3 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL CORREO:

Esta mañana á las ocho SS. MM. han salido del Quirinal en coche, en forma privada, y han ido al Panteón, acompañados de la dama marquesa de Montereno, del general Sonnax y del ayudante de campo de servicio.

Monsieur Antonio Renier, guardian de la tumba de Víctor Manuel, apenas entraron en el templo los reyes, celebró la misa en el altar que está al lado de la tumba. Terminada la misa, que sus majestades oyeron arrodillados y colocados ante un reclinatorio, el celebrante recitó la oración *Oremus pro rege*.

SS. MM., antes de dejar el templo, se arrodillaron ante la tumba con visible emoción.

A las nueve volvieron al Quirinal saludados respetuosamente del pueblo que rodeaba la plaza del Panteón.

La ceremonia de colocar coronas las diputaciones civiles y militares, ha sido imponente.

Abria la marcha una compañía de bomberos con gran uniforme; seguía el síndico, los generales de veteranos, los consejeros municipales y la diputación de los veteranos; las sociedades políticas, militares y operarias, con sus respectivas banderas.

El discurso del general Cròdare Visconti, presidente del Comité general de los Veteranos, fué conmovedor. La corona de bronce que han traído de Turin los veteranos, fué inmediatamente colocada sobre la tumba, y sucesivamente las demás.

Todos los representantes y muchos ciudadanos, han escrito su nombre en un registro, expresamente abierto y custodiado por uno de los maestros de ceremonia de la real casa.

Eran las diez cuando todas las corporaciones, saliendo del templo, se han dirigido al Capitolio.

El 18 se abrirán de nuevo las Cámaras.

No falta movimiento político y deseos en muchos jefes de grupo de la mayoría, de procurar una modificación ministerial, porque aquí, como en todos partes, todos quieren ser ministros. Todo

vendrá á su tiempo; pero por ahora, la habilidad parlamentaria del presidente Depretis mantendrá el tacto de codos, esperando lo que impongan las circunstancias más adelante.

En hablando aquí de abandonar á Roma como capital de Italia, tiran los trastos á rodar, lo mismo los conservadores que los más exaltados.

Eso no sucederá nunca sin derramar mucha sangre y con una intervención extranjera. Esta es la pura verdad. No crea V. nada en contrario.—*El correspondiente*.

Los reyes en Lisboa.

Hé aquí algunas otras noticias que amplían las comunicadas ayer por nuestro correspondiente acerca de la Exposición de Arte retrospectiva:

«Acompañado de los altos funcionarios de la corte, el rey D. Fernando esperó en el local de la Exposición la llegada de los reyes. D. Luis daba el brazo á doña Cristina, y D. Alfonso á doña Maria Pia. Después de ocupar los sillones al efecto preparados, tomando asiento á la derecha de doña Cristina los reyes D. Luis y D. Fernando y el infante D. Augusto, y á la izquierda de doña Maria Pia D. Alfonso, el príncipe heredero y su hermano menor, D. Fernando leyó un discurso alusivo al acto, explicando el objeto de la Exposición y felicitando á las naciones que á dicha Exposición han contribuido. El rey D. Luis dió lectura á otro discurso más breve que el anterior, congratulándose de la asistencia á dicho acto de los reyes de España.»

D. Alfonso contestó con otro discurso en el que, enalteciendo las tradiciones portuguesas, dió gracias por la noble hospitalidad recibida.

La Exposición se declaró inaugurada por el ministro de Trabajos públicos.

Las familias reales recorrieron las salas é instalaciones, dirigiéndose á la Plaza de Toros en coches de gala y seguidas de una brillante escolta.

La corrida de toros no ofreció incidente digno de especial mención. Hubo bastante animación, rejonando y poniendo banderillas algunos caballeros. Se lidiaron toros embolados, no llegando á la suerte de matar por hallarse abolido.

La Plaza estaba llena de espectadores y adornada en su parte superior con banderas y escudos de España, Portugal, Italia y Austria.

La función régia dada anoche en el teatro de la Opera, estuvo brillante. Se cantó el *Amleto*. Los reyes se presentaron en el palco régio á las nueve y media. El aspecto que ofrecía la sala era grandioso. Multitud de señoras luciendo magníficas *toilettes* y joyas de gran valor, ocupaban los palcos y plateas. Al presentarse los reyes, todos los espectadores se pusieron en pié, y así permanecieron hasta que aquellos tomaron asiento.

Se habia proyectado para hoy una expedición á Cintra.

Teatro Español.

La realidad del honor, drama en tres actos y en verso, original de D. Manuel Válcárcel.

Aunque la demostración no era necesaria ni nueva, el Sr. Válcárcel probó anoche que se puede ser á un tiempo mismo buen poeta lírico y autor dramático de poco empuje.

Su drama pone en tela de juicio una cosa que nadie podrá considerar como un problema: ¿es culpable la mujer á quien se ha hecho víctima del engaño ó de la violencia? Seguramente que no. Hará falta más ó menos grandeza de alma y mayor ó menor respeto á las preocupaciones sociales para hacerla uno su mujer, pero á nadie se le ocurrirá pararse á pensar si está infamada la que sufre semejante infortunio.

Tal es la base falsa y desacertada sobre que descansa *La realidad del honor*.

Además, el Sr. Válcárcel ha desarrollado la acción de su obra poniendo á los personajes en situaciones que, á semejanza de las de muchos dramas contemporáneos, parecen tan rebuscadas, que sin ser inverosímiles ó imposibles, resultan falsos, olvidándose de que en el teatro debe presentarse de un modo natural aún lo que sea más extraordinario en la vida.

Este asunto que, caso de poderse admitir, serviría para un drama á la moderna, está tratado por el Sr. Válcárcel muy á la antigua y además cubierto con el ropaje de una versificación tan agradable para leída como poco á propósito para vista representada. Hasta tal punto llega uno á suponer identificado al autor con la época en que ha colocado el suceso de su drama, dicho sea en honor del señor Válcárcel, que cuando el público le llamó á escena y se presentó en las tablas causaba extrañeza verle con pantalones y levita, y no con greguescos y ropilla, lo cual habla muy alto en favor del poeta, pero dice muy poco en pró del autor dramático que parece haber intentado escribir una obra de carácter moderno en lo que al asunto se refiere.

La idea que ha inspirado *La realidad del honor* pudo ser un problema en tiempo de Felipe II; hoy, afortunadamente, no lo es.

Por lo demás, sería injusto á todas luces no reconocer y confesar que el drama está escrito por un hombre que es poeta y que hace muy buenos versos: en los del Sr. Válcárcel hay frescura, brillantez y energía. De sus innegables condiciones, bajo este punto de vista, nace un defecto que perjudica á la acción, al interés de la obra y á la naturalidad del diálogo. *La realidad del honor* adolece de una exuberancia de lirismo que recuerda algunos dramas, no muy felices por cierto, de don José Zorrilla. Allí no se habla más que del abismo, el céfiro, la flor, el sol, las auras y otra porción de cosas que ni pueden preocupar á personajes dramáticos puestos en grave aprieto, ni consiguen más que distraer al público de lo que verdaderamente importa. Fuera de esto, la obra está muy

bien hablada, el diálogo tiene carácter de época, ó por mejor decir, aparece bien estudiado el lenguaje que nuestros grandes poetas ponían en boca de sus personajes.

En resumen, *La realidad del honor* resulta un drama de pensamiento moderno, poco ó nada afortunado, vestido y escrito á la antigua en versos dignos del mayor elogio que oscurecen de trecho en trecho algunos arranques de exagerado lirismo; como forma, y aparte este defecto, ó mejor dicho este exceso, podrían citarse escenas que fueron aplaudidas con gran justicia.

El autor, cuyo nombre se pidió al terminar el acto segundo, tuvo que presentarse en escena varias veces.

En la ejecución se distinguió la Sra. Contreras. Los demás no estuvieron mal, pero pudieron estar mejor.

J. O. Picon.

Movimiento científico.

ATENEO.

Difícil es hermanar el respeto debido á los oradores con la imparcialidad obligada para con el público, y en tal caso nos hallamos al dar cuenta á nuestros lectores de la conferencia última dada en el Ateneo por el Sr. Rodríguez Mourelle sobre el *Concepto de la energía*.

Más como quiera que nuestra misión no es oficiar de críticos, que este fuera sobrado pretencioso, sino reseñar tan solo los trabajos científicos del Ateneo, ser no más que expositores de las doctrinas que allí se sustentan, no ha de resultar tan grave el apuro, ni el compromiso tan violento.

Comenzó el Sr. Rodríguez Mourelle manifestando que el concepto de la energía era la primera cuestión que suscitaba como fundamental el *dinamismo* moderno, ya que envuelve en su contenido los fenómenos todos de transformación de la materia y por causa de la energía, por la determinación de la actividad natural, por la resistencia, nos es dado conocer la materia.

Diferenció el concepto de la energía del de la fuerza, expresando que la primera es una potencia activa, permanente y constante á través de sus transformaciones; en que la energía se determina por sí misma y no en función de los elementos de materia, espacio y movimiento; en que la fuerza es causa de actividad, y esta actividad, manifestándose, es la energía, según lo cual, energía es toda actividad, cualquiera que sea su forma de manifestación.

Ocupándose luego de la serie de transformaciones de la fuerza, dijo que esta evolución de la energía, no tenía límites, y se encontraba lo mismo en el momento inicial mecánico que en el reflexivo del pensamiento haciendo profesión de fe en un desuado materialismo que no acertaba á demostrar convenientemente encerrándose en afirmaciones dogmáticas, y estremando conclusiones basadas en principios insuficientes.

Pasó luego á defender la unidad de la materia, de la fuerza y del movimiento, elementos componentes de la naturaleza, ya que en la naturaleza nada se pierde, y así la materia como la fuerza son reducidos en su estado y en su movimiento hasta el punto que repetidos los movimientos en sentido inverso se reproducen, como ocurre de una manera análoga con las combinaciones químicas.

Hizo la división de la energía en potencial y actual, sinónimas de fuerza viva y trabajo, explicando la fórmula de Rensch para deducir luego que la una se convierte en la otra, la potencial en actual y viceversa.

Entrando luego en terreno más escabroso y en que las conjeturas y las hipótesis forjadas por las preocupaciones de escuela, ocupan el lugar de las verdades demostradas, y haciendo aplicación de los principios sentados anteriormente, dijo que creía posible reducir á otras energías las funciones del pensamiento por una serie de transformaciones, citando en comprobación de esta posibilidad el ejemplo de la música, que siendo movimiento en su origen, se traduce luego en nosotros por excitación cerebral que nos determina á pensar en proporción al movimiento.

Que esto mismo podía afirmarse de los fenómenos sociales, y que la misión de la sociología no era otra que convertir los fenómenos y movimientos perjudiciales en otros favorables en bien de la humanidad, buscando en su apoyo la doctrina de Herbert Spencer, que admite una relación de proporcionalidad entre la energía solar y el adelanto de los pueblos.

En resumen: la conferencia de que nos ocupamos, si bien acredita los estudios del orador, no llenó por completo las exigencias del público. —M. E. Crespo.

La «Gaceta» de hoy.—Disposiciones de Gubernación.

Entre las que publica el periódico oficial, hay algunas que merecen ser anotadas especialmente, respondiendo todas al celo con que se llevan los asuntos en el referido departamento.

En primer lugar venimos sobre la real orden anunciada exención de las claves en los telegramas particulares, cuya parte dispositiva dice así:

- 1.º No se exigirán á los expedidores ni á los destinatarios las claves y vocabularios que emplean para redactar los telegramas en lenguaje secreto.
- 2.º Los expedidores se atenderán á lo preceptuado en los artículos 8.º y 9.º del reglamento de servicio internacional anejo al convenio de San Petersburgo.
- 3.º Queda sin aplicación la facultad á que se refiere el párrafo sexto del art. 8.º del mismo reglamento; y
- 4.º El gobierno, sin embargo, se reserva el derecho de usarla cuando lo estime conveniente, así como el de suspender la expresada correspondencia en los casos previstos en los artículos 7.º y 8.º del citado convenio.

Después de esta real orden, se publican los artículos correspondientes del convenio firmado en San Petersburgo, y del reglamento de servicio internacional.

Por otra disposición gubernativa que publica el periódico oficial, se ordena á los gobernadores que conforme á lo que se establece en el capítulo 3.º de la ley municipal, hagan formar á los ayuntamientos los padrones correspondientes, dándoles el plazo perentorio en el caso de que no los tengan formados.

Otra disposición, de carácter más urgente aun, y que á los ayuntamientos importa conocer pronto y bien, es la que se refiere á las prevenciones que se dan para que los municipios se acomoden en la confección de sus presupuestos, por lo que hace al resto del actual ejercicio, á las disposiciones del presupuesto vigente que acaba de publicar la *Gaceta*.

Y por último, por la subsecretaria del referido ministerio, y conforme al real decreto de 27 de Febrero de 1882, se saca á subasta desde 1.º de Febrero, el suministro de todos los efectos de escritorio, de acuerdo con los modelos de proposición que se acompañan.

Soiree en la embajada rusa.

Anoche se verificó en la embajada rusa la recepción anunciada y en la que hizo los honores brillantemente el hijo del canciller del imperio ruso,

Sr. Gortschakoff, ayudado, como soltero, por el Sr. Zibinuz, secretario de la embajada, y esposa.

No se bailó, reduciéndose aquella agradable velada á la exposición de magníficas *toilettes* y á lo que nuestros vecinos llaman *causerie* y nosotros conversacion.

Hay en esta clase de reuniones el mismo escollo que existe en el mundo, pues es difícil encontrar por la humanidad muchos seres capaces de entretenerse sin deseos ni aspiraciones mutuas y únicamente confiados á los atractivos del ingenio. Donde el amor ó el interés no forman base del diálogo, es difícil que entre distintos sexos puedan entablarse conversaciones interesantes.

Por fortuna, ayer noche se reunieron tal número de damas elegantes, espléndidas bellezas y juveniles aposturas, que la *causerie* más bien se hizo con los ojos que con la lengua con el deseo que con los labios.

A pesar de no haberse bailado, hubo cierta cola desgarrada por el ciego pié de algun aturdido, pedazo de cola que ávidamente recogido por los admiradores de la belleza á quien pertenecía, fué destrozado *in continenti*, repartiéndose como reliquia entre los medallones de los que lograron apoderarse de aquel mudo pero elocente pedacito de tela.

Segun se nos dijo por allí, la fiesta era de comienzo de año ruso ó cismático griego, y es una lástima que todo el año romano ó griego no continúe del mismo modo que empezó en la embajada rusa.

Figúrense nuestros lectores una habitación de soltero, alhajada con esquisito gusto y casi museo de preciosos objetos cerámicos y de bronce, descolando entre todos la magnífica colección de bacías de tiempos y países, que en número de 436 cubren las paredes de la pieza de café; añadan un dueño de casa espléndido y galante sobre manera, dedicado exclusivamente á hacerse agradable á sus convidados, y entre este concierto de luces, arte, bellezas y cuidados, un espacio comedor, en el que, después de servirse con profusion toda clase de bebidas, heladas é hirvientes, se verificó una cena digna de Lúculo, y comprenderán que á la reunion no asistió más nihilista que algun enfermo del estómago y ciego por añadidura.

El cuerpo diplomático estuvo brillantemente representado, como era natural en aquella ocasion, haciendo su entrada en el mundo madrileño el simpático *gentleman* M. Morier con su amable esposa y elegante hija.

Además asistieron las duquesas de Ahumada, de Bailén, de la Torre é hijas, de Sotomayor, viuda de Hajar, de Medina Sidonia, de Medina de las Torres, de Veragua; marquesas de Belmar, de Hoyos, de Novales, de Bogaraya, de Javalquinto, de Pazo de la Merced, de Perijá, de Puente y de Sotomayor, de Selva Alegre, de Torreilla, de Viana, de Villalobar, de Villa Mejor, de la Laguna, de Coquilla, de Peñaranda de Bracamonte; de Heredia-Spínola, de Paredes, de Nava, de Puño en Rostro, de la Romana, de Torneo, de Santovenia, de Superunda, de Torrejon, de Velle, de Via Manuel, de Xiquena y vizcondesas de Bresson y señoras y señoritas de Mendez Vigo, Arizcun, Lassaleta, Alonso Martínez, Riaño, Arcos, Lemery, Alvarez de Toledo, Bresson, Ozores, Ferraz, Elduayen, Giron, Pereira, Quiñones, Solefant, Osma, Flores Calderon, Giron, Pavia, Roca de Togores, Aranda, Molins, Serrano, Silvela, Stuers, Figueras, Gallostra, Ayerbe, Barron, Giron, Matheu, Pereira, Acuña é innumerables señores, imposible de retener sus nombres en la memoria.

Impresiones del «Times» sobre asuntos de España.

En el número del 10 del corriente del importante periódico de Londres, encontramos el siguiente telegrama de Madrid, fecha 9:

«Esta tarde han salido para Lisboa los reyes. Su visita á la corte portuguesa durará, probablemente, unos diez días. El objeto de esta visita es asistir á la inauguración de una exposición de arte retrospectivo, que llama mucho la atención, tanto en Madrid como en Lisboa. Si bien carece de verdadera significacion politica, se cree que esta visita contribuirá materialmente á estrechar los lazos de amistad entre los dos países, tan felizmente inaugurados el otoño pasado, como motivo de la entrevista de ambos soberanos en Cáceres, y á hacer más íntimas las relaciones entre las casas reales de España y Portugal.»

En dicho número se publica tambien el siguiente comunicado:

«Muy señor mío: Muchas personas que desearían visitar á España, renuncian á su intención, en vista de las noticias que se reciben sobre las incomodidades, ya que no el verdadero peligro de los viajes. Es, pues, preciso corregir estas impresiones. El país es tan seguro como Inglaterra. Los ferro-carriles, si bien su marcha es lenta, son puntuales y convenientes. Las fondas de las principales ciudades son buenas y los precios arreglados. Los partidos políticos están tranquilos. Los carlistas han palidecido y los mismos republicanos elogian en alta voz al rey Alfonso, que se consagra sin descanso á los deberes de su posición, admirablemente secundado por la reina. España concentra todos sus pensamientos en el desarrollo de los magníficos recursos del país. Si no ocurre nada que distraiga estos pensamientos, España volverá á alcanzar con el tiempo su antigua grandeza. No existe país alguno que posea tantas ciudades interesantes, ni un clima tan perfecto á principios de primavera y á fines de otoño.»

OFICIAL

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de primera instancia de Potes.

HACIENDA.—Real decreto nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Huelva á D. Francisco Perez Echevarria.

Reales órdenes resolviendo los expedientes relativos á la revision de dos cargas de justicia.

GOBERNACION.—Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspension de los ayuntamientos de Escullar y Santa Pola.

Otra regularizando el uso del lenguaje secreto en los telegramas interiores é internacionales.

Otra dictando reglas para que las corporaciones municipales amolden sus presupuestos á la nueva legislación económica.

Otra disponiendo que los gobernadores civiles activen la formación de los padrones del vecindario.

FOMENTO.—Real orden dando las gracias á la diputación provincial de Valencia por haber mejorado el sueldo de los profesores supernumerarios de segunda enseñanza.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Túnez 12.—Las últimas noticias de Trípoli alcanzan al 5. Según las precedentes de las inmediaciones del desierto de Sahara, tres padres de las misiones de Argel han sido asesinados cerca de Ghadamès.

Se cree que el autor de estos tres asesinatos es el caud de Ghadamès, ya comprometido en el deguello de la columna Flatters, cuyos restos y despojos habia llevado á los Tonaregs.

París 12.—El periódico *la France* dice que las grandes compañías de ferro-carriles de Francia han recibido una comunicacion procedente del ministro de Obras públicas, pidiéndoles que acepten una reduccion de 50 por 100 sobre las actuales tarifas para el trasporte de viajeros, y una reduccion de 20 por 100 en las tarifas para la conduccion de mercancías.

El Estado, por su parte, ofrece renunciar á los impuestos que cobra ahora sobre la circulacion de los ferro-carriles.

Las compañías deberán contestar dentro de un plazo de quince dias.

París 12.—*Cámara de los diputados.*—Se procede á la eleccion de los vicepresidentes, resultando elegidos los Sres. Lepere, Philippoteaux, Goblet y Tirard.

El sábado, probablemente, presentará el Sr. Gambetta á la Cámara el proyecto de revision constitucional.

El *Independiente* asegura que no se hará ningún empréstito amortizable antes de 1883.

Añade que el 31 de Diciembre último habia en el Tesoro una existencia de 500 millones de francos.

Constantinople 12.—La mision diplomática otomana que fué á Berlin no consiguió el objeto que se proponia la Puerta.

En vista de esto, el gobierno turco trata ahora de buscar una alianza en Italia y Austria, y al efecto irá en breve una embajada á Roma y otra á Viena con condecoraciones para el rey Humberto y el emperador Francisco José.

Berlin 12.—En la sesion verificada esta tarde en el Parlamento alemán, los progresistas han obtenido una señalada victoria aboliendo las famosas leyes de Mayo del príncipe de Bismarck.

Puesta á votacion la proposicion del Sr. Winthorst suprimiendo la ley que prohibia á los eclesiásticos no autorizados por el gobierno el ejercicio de su ministerio, ha sido aprobada por 233 votos contra 115.

Los conservadores y los nacionales han presentado varias proposiciones incidentales contra dicha supresion, pero todas ellas han sido desechadas.

El resultado de esta votacion ha producido grande impresion.

Londres 12.—La situacion de Irlanda ha tomado un carácter de la mayor gravedad, segun confiesan todos los periódicos ingleses.

El pueblo, como obedeciendo á una consigna, está creando toda clase de obstáculos al gobierno.

Es casi imposible realizar los embargos de los colonos que se niegan á pagar.

En algunos puntos el pueblo ha cortado los caminos, para impedir el paso de la policia y los agentes judiciales encargados de los secuestros.

El *Standard* publica hoy un despacho diciendo que corre el rumor en Constantinople de que la Puerta va á dirigir una protesta á las grandes potencias contra la actitud adoptada por Francia é Inglaterra en los asuntos egipcios, lo cual, en concepto del gobierno otomano, menoscaba los derechos de soberanía que tiene el sultan sobre el Egipto.

AL MENUDEO.

Una apreciable suscritora, vecina del barrio de Salamanca, nos escribe manifestándonos cuánto agradecería el sexo bello que no se permitiese fumar en el interior de los coches del tranvia.

• Traslado á quien corresponda, pero dudamos del éxito de la demanda.

Anoche á las nueve y media tuvo lugar el *lunch* con que los demócratas monárquicos obsequiaron en el Círculo del partido al general Socias por su propaganda en Cataluña. Dicho señor expuso el estado de los trabajos de organizacion en el Principado catalán, leyendo con este objeto algunos datos.

Hicieron después uso de la palabra varios socios, pronunciando el Sr. Cavestani un entusiasta brindis por el general Socias, por el partido y por el rey.

Los Sres. Moret y Sardoal resumieron los discursos, recibiendo el general Socias de la mayor parte de los socios repetidas muestras de afecto y gratitud.

La reunion terminó á las doce.

La direccion del Registro de la Propiedad anuncia las vacantes de los registros de Moguer, Coria, Hinojosa y Villamartin de cuarta clase, y de Saldaña de tercera, cuyos registros han de proveerse por concurso.

El antiguo cuartel de Pajes, donde se hallaba instalada parte de la guardia civil, se habia denunciado hace tiempo por su estado ruinoso. Ayer se hundió un gran trozo de pared de él, sin que por fortuna ocasionara desgracia alguna.

Con tal motivo, el gobernador civil dispuso que la fuerza alojada en dicho cuartel se trasladase al local de la Administracion Militar, llevando estas oficinas al ministerio de la Guerra.

Acerca de este asunto el señor conde de Xiquena y el teniente alcalde del distrito de Palacio conferenciaron anoche con el señor ministro de la Gubernacion.

Segun el estado que publica la *Gaceta*, el precio medio que obtuvieron los artículos más principales de consumo durante el mes de Octubre, fué el siguiente:

Trigo, 23'74 pesetas el hectólitro; cebada, 12'37; centeno, 14'19; maíz, 15'33; garbanzos, 00'78 el kilogramo; arroz, 00'61; garbanos, 1'04 el hectólitro; vino, 00'40 el litro; aguardiente, 00'86; carne de carnero, 1'21 el kilogramo; de vaca, 1'40, y tocino, 1'30.

El precio máximo del trigo fué el de 33'17 en Tuy (Pontevedra), y el mínimo 10 en Arenys, Granollers é Igualada (Barcelona). El máximo de la cebada, 24 en San Vicente de la Barquera (Santander); y el mínimo, 6'40 en La Serena (Badajoz).

La comandancia de Marina y capitania del puerto de Santander anuncia la venta en pública subasta del carbon existente en el depósito de Santofia, y cuya subasta se verificará el día 10 de Febrero próximo.

Más satisfactorias son las noticias recibidas de Oriente acerca del cólera. Segun despachos de nuestros cónsules, la epidemia vá decreciendo, siendo sujetas á cuarentena las caravanas que regresan de la Mecca.

Por noticias oficiales recibidas ayer se sabe que en el extranjero se habian presentado para la conversion títulos por valor de 110 millones de pesetas.

El Sr. Orti y Lara dió anoche una conferencia en el Círculo de la Union Católica sobre el estudio de la Filosofía. El orador fué aplaudido.

Á las cuatro de la tarde de ayer tuvo la desgracia de ser despedido por una mula en el barrio de la Guindalera un mozo de tahona, causando varias lesiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro del Centro cooperativo de dicho barrio.

Mañana sábado, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro de Asturianos el se-

ñor D. Enrique Perez Dindurra, sobre el tema «La emigracion astur-galaica.»

La direccion general de Beneficencia ha informado favorablemente el proyecto de creacion de un depósito para cadáveres en el presidio de Santofia. El expediente se halla en el Consejo de Sanidad.

La *Gaceta* de hoy publica la circular dirigida por el director de rentas á los delegados de Hacienda, fijando las reglas para la reventa de billetes de loteria de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores.

El día 15 del actual se abrirá al público, con servicio limitado, la estacion telegráfica de Santo Domingo de la Calzada, dependiente de la provincia y seccion de Logroño.

En el Casino Democrático-progresista disertó anoche el Sr. D. Santos Lahoz acerca de la influencia de la Iglesia en la civilizacion. El orador, que fué muy aplaudido, hizo una completa reseña de la sociedad durante los tiempos en que comenzó la predicacion evangélica.

Anoche, segun vemos en algunos periódicos, volvió á visitar al ministro de la Gubernacion don Cándido Nocedal.

Otros periódicos publican una lista de personas que suponen representarán la Junta organizadora: hé aqui los nombres:

Sr. D. Cándido Nocedal, presidente: vocales, los señores Francisco Mateos Gago, Tejado (don Gabino), Camacho (D. Ventura), Yagona, marqueses de Villadarias y Cerralvo, y secretarios los señores Nocedal (D. Ramon) y Herrero (D. Leandro).

Se habla tambien del marqués de Valdespina, y para la presidencia honoraria del cardenal Moreno, y de la direccion espiritual al obispo de Ovído; nombres, como se vé, casi todos carlistas; pero la verdad es que de esto nada ha dicho *El Siglo Futuro*, debiendo reservarse un juicio definitivo hasta que conozcamos bien el personal, si bien sospechamos las ideas que en él dominarán.

En el tablon de edictos de la Universidad Central se han expuesto las listas de los individuos que forman el clástrico electoral para que con arreglo á la ley, puedan hacerse las reclamaciones de exclusion é inclusion hasta el día 20 del mes actual.

Anoche se reunió en el Centro de Asturianos la comision encargada de estudiar el establecimiento de una sociedad de socorros mutuos, acordándose que se redacte el oportuno reglamento. Las bases hasta ahora conocidas quedaron aprobadas.

Para mañana sábado está citada la comision de consumos municipal, con asistencia de los dueños de las cuatro fábricas de bujías que hay en Madrid, con objeto de resolver ciertas diferencias relativas al impuesto de los artículos que elaboran.

En breve se publicará un folleto conteniendo los discursos pronunciados en el *meeting* libre-cambista del domingo último.

En la huerta de Rufafa (Valencia) se cometió el martes último por la noche un homicidio, sin que se sepa quien fuera el agresor. Un sugeto apodado *el Tort* recibió una herida en el costado izquierdo, á pesar de lo cual se dirigió hácia su casa, pero al llegar á ella quedó muerto.

En el teatro Martin se estrenó anoche con buen éxito el melodrama en seis actos y once cuadros titulado *Los canallas de levita*.

Su autor, el Sr. Rincon, fué llamado varias veces á la escena.

Ha dicho *El Porvenir*, periódico zorrillista, que los sindicados del comercio de Madrid no admiten el reglamento del subsidio industrial, y que mañana celebrarán una reunion en el Círculo de la Union mercantil.

A este replica *La Iberia* «que ya verá *El Porvenir* cómo la ley se cumple, el impuesto se recauda sin dificultad y los industriales no cierran sus establecimientos, á pesar de las sugerencias del republicano Sr. Rey y Santiso.»

En la popa del vapor español *Manuel Espriñ*, surto en Málaga, se encontró ayer tarde el cadáver de un caballero decentemente vestido, teniendo al lado un revólver.

Hechas las primeras averiguaciones, se encontraron apariencias de un suicidio, resultando ser el supuesto suicida un comerciante americano vecindado en Gibraltar.

El miércoles 11 se prendió fuego á un depósito de alquitran que hay en Sevilla.

El siniestro produjo grande alarma en el barrio por las densas columnas de humo que salian del edificio, pero no ocurrieron desgracias personales.

El rector de la cárcel de mujeres, ha repartido mantones y algunas otras ropas á las presas pobres; pero como aún quedan otras sin socorro, el capellan de dicho establecimiento repartirá los que sean enviados por las personas caritativas.

Un robo de escasa importancia consistente en dinero y algunas ropas, se cometió ayer tarde en la casa núm. 4 de la calle de Buenavista, en ocasion de estar durmiendo el inquilino.

La direccion de Rentas Estancadas anuncia la subasta que se ha de celebrar el 24 del corriente, para contratar 800 resmas de papel blanco continuo para la elaboracion de letras de cambio, y 400 para la de pagarás de comercio y el número que sobre estas resmas puedan pedirse hasta un máximo de 200 para las primeras y 100 con destino á las segundas.

EDICION DE LA NOCHE.

Cortejo fúnebre.

Esta mañana ha tenido lugar en el cementerio de San Isidro, el entierro de la malograda señorita de Retortillo.

El clero de la parroquia de San Sebastian, con cantores y cruz alzada, precedía al carro fúnebre, tirado por ocho caballos negros lujosamente enjaezados; seis hermanas de la Esperanza iban á ambos lados del féretro, que adornaban preciosas coronas, una de ellas de gran tamaño, de flores naturales, y todas recuerdos espesivos de la familia y de amigos que lloran tan irreparable pérdida.

Presidia el duelo, que iba á pié, el Sr. Leon y Castillo, ministro de Ultramar, con el señor rector de la iglesia de San Ignacio, y los Sres. Pastor y Landero (D. Pedro), Retortillo (D. José) y otras personas de la familia, siguiendo luego los señores

duque de la Torre, marqués de la Habana, Rodríguez Correa, Llorente (D. Alejandro); generales Popete, Chacon, Leimery y Antequera; señores Arellano, Surrá, Angoloti, Rubio, Comas, Haro, Vázquez Queipo, Pérez Caballero, Martínez Brau, Finat, Barrio, Merelles, Garijo, Casas, Leon y Barreda, Sanjurjo Diaz, Marco, Gonzalez Arnao, Urbina, Soriano, marqueses de Seoane y de Claravilla, Lassala, Lon, en nombre del ministro de Fomento, Coghén, Villamil, Traversedo, Guzman, Ojea, condes de Bernar y de Villardompardo, Abarzuza, Chavarri, Gomez Acebo, Apezteguia, Valledor, Carrizosa, Bremon, Rovira, Muñoz Henares, Uhagon, Lirio, Nuñez de Arce (D. Antonio), Patxót, Muro, Avilés, Perinat, Franco, García del Busto, Doreste, Castañeda, Castillo (don Juan), Planas, Alvarez Nuñez, Gamundi, Pardo Belmonte, Estéfani, Cort, Recur, Linares Rivas, Alonso Castrillo, Oviedo, Perez Zamora, Cañavate, marqués de Sanfelices, Sanche, conde de Casa Sedano, Gonzalez Olivares, Moreno Ayala, Pastor (D. Manuel), Carrasco, Dacarrete, Pira, Espeluis, Escalera, Miranda, Adame, Gorgues, Velasco Ibarra, Ferreras, Cárdenas y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar.

Cerca de doscientos coches, entre los que estaban los de todos los ministros, cerraban el cortejo.

En la iglesia de San Isidro se verificó una misa de cuerpo presente, procediéndose á la inhumación del cadáver, de la que habiendo sido un ángel en la tierra continúa su misión en el cielo.

Un detalle tierno y conmovedor: ésta que adoró en vida á su hermana Mercedes, ha llevado á la sepultura la misma corona de azahares que radiante de felicidad ostentó en su boda, no há muchos meses, la digna esposa del Sr. Leon y Castillo.

De nueve repetidos nuestro verdadero pésame, á los afligidos padres, y á toda la familia de la finada.

la sorpresa de encontrar el *haba* á la encantadora niña Isabel Rattazzi, proclamada reina de la fiesta por el marqués de Altavilla, que dirigió un telegrama á su padre político, Sr. Rute, participándole el principio de su alegre reinado.

Hemos oído que el Consejo Supremo de la Guerra ha informado favorablemente el expediente de indulto de D. Fermín Salvechea.

El 1.º del próximo Febrero empezará á publicarse en Madrid *La Democracia monárquica*, órgano genuino del partido del Sr. Moret.

Dicho periódico será redactado por periodistas y escritores muy reputados.

Segun nos escriben de Deva se ha verificado con gran solemnidad en aquella histórica iglesia parroquial, el enlace de la bella señorita doña Casilda de Ibarra y Gaitan, hija de los vizcondes de Santo Domingo, con nuestro particular amigo D. Francisco Ruiz Dana y Palacios.

Bilbao 13.—El Banco de esta capital ha sido estatado, por medio de dos pagarés con firmas de garantía suplantadas, en la cantidad de 110.000 reales.

Los presuntos criminales están detenidos.

Hoy á las doce ha llegado á Madrid el Sr. Abascal, alcalde presidente de este ayuntamiento, y mañana se encargará de la alcaldía.

El domingo próximo, á las dos de la tarde, tendrá lugar en el Circulo de la Union Mercantil la junta general de industriales y fabricantes en union del sindicato provisional de la industria madrileña para tratar de la cuestion relativa al precio de los carbonos minerales y de algunos otros asuntos de interés.

BALANCE DEL DIA.

El único periódico que hoy hemos recibido de Lisboa, es *O Progreso*.

Este órgano de oposicion liberal se espresa del siguiente modo respecto al recibimiento hecho en aquella corte á nuestros reyes:

«La entrada de los reyes de España ha sido caracterizada por un recibimiento simpático y digno, cual era debido en justicia, á príncipes que personifican el renacimiento vigoroso de la ilustre nacion de que son jefes.

Sean bienvenidos los reyes de la noble España, á quienes agradecemos la visita con que nos honran.»

De la lectura atenta de las cartas de los correspondientes en Lisboa, se deduce que ellos mismos se dejaron impresionar en los primeros momentos, y que el recibimiento ha tenido aquel respeto y consideracion propia de un pueblo culto como lo es el portugués.

Se ha aprobado por el ministerio de la Gobernacion el acuerdo de la comision provincial de Gerona, que declaró válidas las últimas elecciones municipales de Llagostera.

De la cárcel de Murcia se ha fugado esta mañana el preso Julian Lopez Fleys (a) *el Marinero*, habiéndose dado las órdenes oportunas para su captura.

Ha fundeado en Cádiz el vapor-correo *Africa*, procedente de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 31 tripulantes y 12 pasajeros.

Segun participa el gobernador de Segovia, á la una de esta tarde ha fallecido casi repentinamente el primer teniente alcalde de aquella capital, don Francisco Cetanco.

Un telegrama de Leon hoy recibido dá cuenta de haberse cometido anoche un robo en una relojeria de dicha ciudad, llevándose los ladrones además de 7.000 rs. en metálico todos los relojes y cadenas que encantarón.

Segun un periódico de Paris, la fiesta de Reyes celebróse en el palacio de la reina Isabel con un gran banquete, al que asistieron entre otras damas distinguidas la duquesa de Sexto y la señora de Rute, que lucia un magnifico traje de terciopelo carmesí con adornos de raso.

A los postres, y segun la costumbre parisiense, distribuyóse la torta tradicional, correspondiendo

Cambio completo de decoracion en materia de impresiones políticas.

Los dias últimos todo se volvia hablar del viaje de la corte á Lisboa, del recibimiento que allí han tributado á nuestros reyes y de la mayor ó menor exactitud, con que algunos periódicos republicanos portugueses reflejan los sentimientos de su país.

Rectificadas considerablemente las impresiones del primer momento, segun puede advertirse por la lectura de las cartas todas que hoy publican los periódicos, ahora quienes privan son D. Cándido Nocedal y *El Siglo Futuro*, que por algunos dias van á dar que escribir con su proyectada peregrinacion.

Generalmente se supone que en esta empresa, el Sr. Nocedal tropezará con bastantes dificultades, dimanadas, las unas, de la escabrosidad misma del asunto, principalmente en el exterior; y las otras, del disgusto con que han de ver esta manifestacion los afiliados á la Union Católica, que bien habrian deseado que Su Santidad el Papa Leon XIII, antes de dar la autorizacion al Sr. Nocedal, debió concederla á los prelados, para huir así de dispensar fuerza á una tendencia católica como la que representa *El Siglo Futuro*, cuyas estrechas conexiones con D. Carlos todo el mundo conoce.

A las nueve fuegos artificiales en el Tajo, por un reputado pirotecnico inglés. Los periodistas los presenciaremos desde el vapor *Conde de Talma*, español, único empavesado con banderas españolas que hay en la vía. ¡Honor á España y al conde de Talma!—*Alvarez Builla*.

Lisboa 13.—Los reyes de España y Portugal han verificado esta mañana su excursion á Cintra.

Segun los periódicos de Lisboa de hoy, se han hecho 2.000 invitaciones para el baile que el Circulo Comercial dá en honor de los reyes de España.

Dicho baile se verificará en el suntuoso palacio de la viuda del Sr. Eugenio Almeida.

Londres 13.—El primer ministro, Sr. Gladstone, ha pronunciado un discurso dirigiéndose á sus colonos.

Ha declarado que es necesario un cambio en Inglaterra en las leyes relativas á las relaciones entre propietarios y colonos, no solamente en la parte que se refiere á los arriendos de las tierras, sino tambien en la relativa á los impuestos locales.

En vista de esto indicó que en breve se trataria de modificar dicha legislación.

Berlin 13.—La prensa atribuye grande importancia á la votacion de ayer del Parlamento alemán derogando las

estrechas, y, principalmente, se cuidará de buscar hombres que hayan brillado y brillen por su piedad y acendrado catolicismo.

Al anunciarse hoy en la *Gaceta* las subastas de consolidado para el día 20, se ha cometido por la direccion de la Deuda un error, que inmediatamente fué subsanado por el señor ministro, no bien tuvo del hecho conocimiento.

Los anuncios de estas subastas, autorizadas por los anteriores presupuestos, y proscriptas por el vigente, estaban impresos. Así y todo, se tachó por la direccion lo referente á la subasta del consolidado interior, tacha que no se tuvo en cuenta al sacar la correspondiente copia para la *Gaceta*.

Pero en fin, informado el señor ministro, se llamó al inspector de la Bolsa para que se hiciera público lo ocurrido, como así se ha hecho, y mañana la *Gaceta* misma publicará la correspondiente rectificacion.

En pocas palabras: no hay amortizaciones mensuales de consolidado, porque esto obedecia á un sistema, y el Sr. Camacho tiene otro indicado en su presupuesto y en otras leyes complementarias.

Otra noticia de carácter económico tambien, é importante.

El señor ministro de Hacienda ha recibido hoy un telegrama de Paris, en el cual se dice haberse presentado á la conversion, á la fecha de las últimas operaciones de que podia darse cuenta, allí, en Londres y en Amsterdam, títulos de deuda amortizable exterior, por la cantidad de 123 millones, 679 pesetas; que es un resultado magnifico y altamente lisonjero.

Es importante el telegrama de Berlin, que en otro lugar debe verse, sobre la votacion que ha recaido aboliendo las leyes de Mayo; abolicion alcanzada por los liberales unidos al centro contra los conservadores y los nacionales: es un acto favorable á la libertad de conciencia.

Además de estas noticias y de su carácter, que confirman los telegramas de esta tarde, como puede verse á continuacion, hay uno de Londres, que pinta la situacion de Irlanda sumamente difícil; pero como estamos así hace más de un año, ya acogemos los tales despacho con cierta reserva.

Los reyes de España regresarán á Madrid, segun telegramas que hoy hemos visto, el día 18, debiendo llegar á las 11 y 40 minutos de la noche.

Los valores, flojos.

Los reyes en Lisboa.

Lisboa 13 (12'47 m.).—Sr. Director de El Correo.—En la funcion regia que anoche tuvo lugar en el teatro de San Carlos la reina Cristina lucia un rico traje color perla y la banda de damas nobles de Santa Isabel; la reina Pia un elegantísimo traje color corinto y banda de damas nobles de Maria Luisa. Doy detalles por carta.

Los reyes de España y Portugal, ministros, alta servidumbre de Palacio y personal de la legacion están en Cintra, donde almorzarán, habiendo salido á las once de aqui, y regresarán esta noche á las siete.

A las nueve fuegos artificiales en el Tajo, por un reputado pirotecnico inglés. Los periodistas los presenciaremos desde el vapor *Conde de Talma*, español, único empavesado con banderas españolas que hay en la vía. ¡Honor á España y al conde de Talma!—*Alvarez Builla*.

Lisboa 13.—Los reyes de España y Portugal han verificado esta mañana su excursion á Cintra.

Segun los periódicos de Lisboa de hoy, se han hecho 2.000 invitaciones para el baile que el Circulo Comercial dá en honor de los reyes de España.

Dicho baile se verificará en el suntuoso palacio de la viuda del Sr. Eugenio Almeida.

Londres 13.—El primer ministro, Sr. Gladstone, ha pronunciado un discurso dirigiéndose á sus colonos.

Ha declarado que es necesario un cambio en Inglaterra en las leyes relativas á las relaciones entre propietarios y colonos, no solamente en la parte que se refiere á los arriendos de las tierras, sino tambien en la relativa á los impuestos locales.

En vista de esto indicó que en breve se trataria de modificar dicha legislación.

Berlin 13.—La prensa atribuye grande importancia á la votacion de ayer del Parlamento alemán derogando las

leyes represivas del príncipe de Bismarck contra el clero católico.

Los progresistas antes de dicha proposicion declararon que no se proponian crear privilegios en favor de los católicos, sino que consecuentes con sus principios deseaban que los católicos gozaran de los mismos derechos que las demás sectas protestantes.

El Sr. Windthorst, al apoyar al proposicion, dijo que era incomprensible que una nacion de pensadores como Alemania hubiese aniquilado las garantías de la libertad religiosa, concediendo un poder discrecional al gobierno contra el cual levantaban los católicos justas quejas.

Paris 13.—Segun comunicaciones oficiales recibidas por el gobierno francés, ascienden á 5.500 los españoles que desde el mes de Agosto hasta acá han emigrado de nuevo á la provincia de Oran.

Villaviciosa 13.—Segun noticias oficiales, los reyes de España y Portugal llegarán aqui el lunes á las doce del dia para asistir á la caceria proyectada.

LEAN USTEDES.

¿Más blanca que el blanco armiño!—Linda divisa para una mujer hermosa; pero para merecerlo es necesario que desaparezcan esos pelos feos é importunos que afean la piel más fina y el cutis más fresco. Esto se consigue fácilmente empleando los productos de la *Perfumeria Dusser la Pasta Epilatoria* para el rostro, el *Pilivore* para los brazos.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE ENERO. ÚLTIMOS PRECIOS.

VALORES DEL ESTADO.			
3 p. 100 int. c. 31'40			
Idem fin de mes.	31'60		
Idem fin próximo.			
Idem prima, f. m.			
Idem id. f. próximo.			
3 por 100 exterior.	31'40		
2 p. 100 amortizable.	50'70		
Pequeñas.			
Idem fin mes.			
Idem fin próximo.			
Idem prima fin mes.			
Idem id. f. próximo.			
2 p. 100 amort. ext.			
O. ferro-carriles c.	62'90		
Idem fin mes.	63'10		
Idem fin próximo.			
Idem prima fin mes.			
Idem id. f. próximo.			
Id. Alar á Santand.	101'45		
Bonos del Tesoro, c.			
Ob. B. y T. int. c.			
Idem id. exterior, c.			
O. sobre r. Aduanas			
Londres, á 90 dias fecha, 47'25 d.			
Paris, á ocho dias vista, 4'92 d.			
Carteretas de Abril.	00'00		
Idem de Agosto.	00'00		
Idem de Marzo.	00'00		
Idem de Julio.	80'00		
Obras públicas.	00'00		
Obes. de la C. de D	00'00		
Deuda del personal.	00'00		
CORPORACIONES CIVILES.			
Munic. de Madrid.	00'00		
Sisas del Ayurt.	00'00		
BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO.			
Banco de España.	498'00		
Idem Hipotecario.	00'00		
Ceds. H. al 7 p. 100.	00'00		
Idem id. al 6 p. 100.	00'00		
Idem id. al 5 p. 100.	101'85		
Alar á Santand.	60'00		
Acciones B. H. O.	104'00		
Banco de Castilla.	00'00		
Emprestito cubano.	00'00		
Tranvia de B. y M.	00'00		
Obligaciones de id.	00'00		

Resumen.

Vuelven los cambios del consolidado y ferro-carriles á descender aunque no en la proporcion de la subida de ayer.

Los partes del extranjero acusan de nuevo en baja en nuestros valores y la Bolsa de Madrid como acontece siempre, responde á aquel movimiento, no obstante las mejoras condiciones del mercado.

La renta perpetua interior, ha venido á perder de ayer á hoy 17 1/2 centimos, corriendo á 31'40.

El fin corriente, ha quedado relativamente á mejor cambio, el de 31'50, pues empezó publicándose á 31'45 y 47 1/2.

El 3 por 100 exterior termina á 31'40, habiéndose hecho operaciones á 31'60, 55 y 75.

Sin variacion los doses en su cambio de ayer 50'70.

Los ferros han descendido 20 centimos, siendo su verdadero cambio al terminar la Bolsa, el de 63'90, ó sea diez centimos más de anteyer.

De los valores especiales, sólo ha habido operaciones aunque pocas, en bonos del Tesoro á los cambios de 101'50, 40 y 42 en este orden.

Los billetes hipotecarios de Cuba continúan ofrecidos, y si bien en la hora oficial se han publicado á 163'90, 75 y 80., quedan ofrecidos para mañana á 103'70.

Medio por ciento ha perdido el Banco de España. Al cambio de 497'50 hay papel.

Las acciones del Banco de Castilla se inician á 195 para publicarse en la reunion siguiente, ó sea con un por ciento de aumento.

Bolsin.

A las cuatro y media: 3 por 100 contado, 31'45; fin de mes, 31'60; ferros, 63 por 100; 2 por 100 amortizable, 50'75. V. rec. tendencia.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—63 de abono.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—*Mitridate*.

Español.—106 de abono.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—*La realidad del honor*.—*El abate Pir-yacas*.

Zaruela.—86 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—*Los Maitines* (nueva).

Comedia.—120 de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—*Los quantes del cocheró*.—*Recurso de casacion* (nueva).—Intermedios par el sexto to.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

13 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 30

EL CAPITAN DE LOS PENITENTES NEGROS

En aquel momento, la sombra que se habia detenido se arrojó al agua.....

—Señor—dijo Simon en voz tan baja y tan conmovida, que apenas la oia Enrique;—si supiérais lo que os jugais en estos momentos...

—Lo sé todo—dijo friamente Enrique.

Y entró en el granero.

Luego, para no hacer ruido, se sentó sobre la cama del barquero y lo atrajo hacia él.

—¿Sabes de dón de vengo?—dijo.

—No—contestó Simon.

—De Montbrun.

—¿Del castillo?

—Sí.

—Pero, ¿estais loco?

—Era cosa de estarlo; afortunadamente no lo estoy todavía.

Y Enrique abordó francamente la cuestion.

—Se dice que yo soy el capitán de los penitentes negros, ¿no es verdad?

Simon no respondió.

—¡Habla!

—Pues bien, sí señor, se dice.

—¿Y qué es lo que ha podido dar origen á ese rumor?

—No lo sé.

—Pero, en fin, ¿tú sabes quién me acusa?

—Todo el mundo, y nadie.

Enrique no esperaba esta respuesta.

—¡Bo! ¡mo! ¿Todo el mundo?—dijo.—¿Se dice eso en el país?

—Sí, señor.

—Pues, entonces, los gendarmes me prendarán.

Es muy posible.

Simon creyó que el miedo se apoderaba de Enrique y que iba á huir.

Pero Enrique no se movió.

—Por consiguiente—dijo Simon despues de un momento de silencio—creo que hariais muy bien marchándoos.

—¡Oh!—respondió tranquilamente M. Enrique—no son los gendarmes los que me inquietan; no vengo por eso.

—¡Ah!

—Quiero que me digas todo lo que sabes.

—Pero, señor—dijo Simon admirado de tanta persistencia—yo no sé nada.

—¿Cómo! ¿Tú no sabes nada?

—No, señor.

—¿Dices que todo el mundo me acusa?

—Es verdad.

—Entonces tú debes saber....

—Sí lo que sabe todo el mundo.

—Pues bien, habla—dijo Enrique—porque yo estaba entonces á doscientas cincuenta leguas de aqui.

—¡Ah!

—Y yo no sé nada.

Si no hubieses estado á oscuras, Enrique hubiera podido ver una sonrisa de incredulidad deslizarse en los labios de Simon.

Y continuó:

—En fin ¿qué dicen? ¿Qué ha pasado?

—En primer lugar, los penitentes negros aparecieron ocho dias despues de vuestra marcha.

—Bien.

—Detuvieron al correo de los Alpes y obligaron al Gavot á traerlos hasta la barca.

—Entonces ¿tú los pasaste?

La oscuridad evitó que Enrique viese una segunda sonrisa.

—Sí, señor—dijo.

—¿Y á mí entre ellos?

—Sí.

—¿A dónde fueron?

—A quemar la casa del pastor Dufour.

—Bien. ¿Y despues?

—Tres dias despues incendiaron el castillo de Montbrun.

—Pero—dijo Enrique—habiendo pasado por tu barca tú has debido verlos.

—Ciertamente.

—Entonces tú puedes decir que yo no iba con ellos.

—Señor—dijo Simon—ya sabeis que los penitentes negros, con su cogulla, se parecen todos.

Esta vez quiso Enrique penetrar de lleno en el pensamiento del barquero.

—Vamos, Simon—dijo—tú me conoces desde mi infancia.

—Sí, señor.

—¿Qué piensas tú de esa acusacion absurda?

—Yo no pienso nada, señor Enrique.

—Pero tú no puedes creer...

Simon guardaba silencio.

—¿Pero me creen culpable segun eso?

Simon se callaba.

—¡Oh!—dijo Enrique.—¡Esto es un suceso! ¿Tú? ¿Tú?...

De repente se sintió un ruido en la parte de afuera.

Simon se lanzó á la ventana: habia oido pasos. Cuando se asomó apenas pudo contener un grito.

La escala que estaba apoyada en la ventana acababa de desaparecer.

¿Quién la habia quitado?

X.

Algunas horas antes, un poco antes de anoecer, dos hombres se habian encontrado como por casualidad, en el camino de Mirabeau á Marnac.

Uno de estos hombres tenia una escopeta al brazo, un morral á la espalda y la apariencia de uno de esos propietarios de pueblo de poca importancia á quien por consideracion se les llama señores.

A su lado marchaba un galgo y en su morral llevaba dos conejos.

El otro era un pobre diablo de mercader ambulante y en quien Simon hubiera reconocido al mismo que seis meses antes habia pasado una parte de la noche en su choza.

—Dispensadme, señor—dijo éste—¿es este el camino de Mirabeau?

A lo que el propietario le contestó riendo:

—Tú lo sabes tan bien como yo.

Y echando una mirada en derredor añadió:

—No os escucha nadie: puedes hablar.

—No ocurre novedad.

—¡Ah!

—Hasta ahora no hay noticias tuyas.

—Ni en su casa?

—Allí dormí la otra noche y nadie sospechaba de mí: si hubieran sabido cuando venia lo hubieran dicho.

—Pues estoy seguro de que vendrá.

—Pues se dice que lo han muerto allí.

—Se dice, pero no es verdad. ¿Ha's corrido algo por las cercanías?

—No hago otra cosa desde hace un mes.

—¿Qué se dice?

—Se habla mucho de él.

—En verdad—dijo el del galgo sonriendo.—El otro dia el sargento de gendarmes de Venelle dejó escapar algunas palabras en la posada de Caradache....

—¿Y qué dijo?

—Parece que tiene órdenes.

—Sí; pero mientras el otro no esté de vuelta no le pueden echar mano.

Y el hombre de los conejos respiró.

El vendedor ambulante miró á su interlocutor y despues de un momento de silencio le dijo:

—Hay una cosa que no comprendo bien.

—¿Cuál?

—¿Qué interés tenemos en que sea cogido?

El hombre del galgo alzó los hombros.

—Me parece que te vas volviendo algo imbécil—le dijo.

—Pero...

—En cuanto sea cogido yo desafío á todos los

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

SOCIEDAD ANONIMA--CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE REALES

DIRECTOR DE LA EXPLOTACION: D. LEOPOLDO CALZADO

Las oficinas de la Sociedad, que se hallaban provisionalmente en la calle de la Magdalena, núm. 1, principal, se han trasladado definitivamente á la
CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 27.

La Sociedad tiene el honor de anunciar al público que á partir de 1.º del corriente mes, se reciben exclusivamente en las oficinas de la misma los anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid.

La Sociedad previene también al público que ella recibe asimismo anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de provincias y para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con hierro y manganoso

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con aceite de hígado de bacalao

CHOCOLATE DIGESTIVO
con pepsina y bismuto

CHOCOLATE CONTRA LAS LOMBRICES
con santonina

CHOCOLATE PECTORAL BALSÁMICO
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS, NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL
de GRIMAULT y C^a, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C^a. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

A LOS COSECHEROS
VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER
HOY
L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) la clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientos cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

Exposition Universelle 1878 Médaille d'Or, Croix de Chevalier
LES PLUS HAUTES RÉCOMPENSES

ACEITE DE QUINA
E. COUDRAY

PREPARADO ESPECIALMENTE PARA LA HERMOSURA DEL CABELLO
Recomendamos este producto, que las Celebridades medicas consideran, por su principio de QUINA, como el REGENERADOR más poderoso que se conozca.

ARTICULOS RECOMENDADOS:
PERFUMERIA A LA LACTEINA Recomendada por las Celebridades Medicas.
GONAS CONCENTRADAS para el pañuelo.
AGUA DIVINA llamada agua de salud.

SE VENDEN EN LA FABRICA:
PARIS, 13, rue d'Englihen, 13, PARIS
Depósitos en casa de los principales Perfumistas, Boticarios y Peluqueros de España y América.

CHOCOLATE DEPURATIVO
IODURO FERROSO
PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

PROFESOR CALDERON
DEL
CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouehardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exijase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaráz y Garcia.

DINERO VERDAD
A militares, empleados y pastos, sin retención y en media hora.
—Veneras, 3, segundo.

SE VENDE UN BUEN HOTEL.—Darán razon, Notaría de Gil y Masegosa.—Salvador, 3, de nueve á dos.

SE TRASPASA
una cacharrería con géneros ó sin ellos. Sordé, 2, darán razon.

PAPEL
Se vende por arrobas en la administración de este periódico, papel.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la Administración de este periódico,